

用心燈點燃 黑暗中的光明

文／賴寧生 大林慈濟醫院院長



曾經治療過的一位病人小葳，剛升高一時因臉上一塊塊白斑，讓她成為班上指指點點的對象，同學擔心被傳染而對她避之唯恐不及，這對小葳的心理造成極大的影響，甚至開始害怕面對人群，直到母親帶她來風濕免疫科治療後，終於止住不斷擴散的白斑，且在三個月後

逐漸恢復正常膚色，讓她重展笑顏，和同學間的感情也愈來愈好。其實沒有人是生來就知道如何去面對嚴重的疾病，與解決因疾病帶來的負面情緒或痛苦，病人就像是一個人進入一個沒有地圖、沒有熟悉路徑的新地域，這時候依靠醫療團隊的協助是有必要的，病人不要

害怕求助，並盡量充分地與醫療團隊溝通，就能減少在黑暗中跌跌撞撞的挫折。

其實，大林慈院自二〇〇三年開始，特教復健團隊便開始承接嘉義縣十八鄉鎮市特教服務，二〇〇五年更將服務範圍擴及到嘉義市，每年為將近六百位三歲至國中的特殊教育學生提供物理、職能或語言治療服務，十二年多來不曾間斷，總計服務超過一萬五千場，近六萬人次。為愛不畏苦！大林慈院所成立的兒童聯合評估中心，上山下海，到大埔、東石、療養院等，把需要做早期發展評估的孩子找出來，做早期介入，而在有了臨床心理師的加入後，更讓特教復健團隊發揮其全人醫療的強大功能，持續陪伴特教學生長大，讓他們也有機會走出自己的一片天。

醫療本是一項高專業服務性工作，醫院員工面對外在要求及自我期許愈來愈高時，承受此醫療環境的工作壓力也比以往更重，員工所擔負的各項職能是緊依附在整個醫院的組織功能上，當同仁工作壓力增加時，整體照護品質的優劣性更是直接影響病人的安危，加上近日醫療暴力頻傳，讓醫護人心惶惶，為了照顧同仁的身心健康，醫院貼心地設置了免費心理諮商服務，透過專業的心理師協助，讓每一位同仁都能夠安心在這個友善職場工作。

由於社會環境變遷，生活節奏快速，加上長期超負荷工作與課業學習，容易

產生心理壓力，甚至有愈來愈多的病人，除了身體健康方面的需要之外，在心理方面也極需要醫療上的協助。因此，大林慈院於二〇一四年成立臨床心理中心，落實全人醫療，並與鄰近的國立中正大學心理系合作，將預防、舒緩心理上的困擾及心理疾病加以統整，融入神經科、身心醫學科、安寧、腫瘤科、小兒科、復健科等，除了主要的身心醫學科病人照護以循序漸進方式，服務並擴展至癌症病人，協助患者在面對挑戰時學會抗壓技巧、提升生活品質，且發掘出自己的優點，磨練出心智的優勢能力。

健康促進不能只是顧慮到單一個體層面，而是所有同仁、病人、工作環境，必須作為整體思考，若從同仁的角度去思考，其實有很多事情是我們可以做的。在醫院大家都只看到病人的身體健康，無形中卻忽略了同仁的身體健康，所以設計一些透過體能測試，所呈現出的體重、腰圍結果，讓大家作為健康的參考指標與提醒，甚至帶動整個科室一起做運動，唯有健康的同仁，才能照顧病人、深入社區，加上醫院落實環保不僅已經深入同仁文化，更進一步在推展健康促進醫院的觀念，稱得上是全球第一家全方位的「健康促進醫院」，成果豐碩，醫院更力行減碳節能、落實社區宣導之餘，推動健康促進醫院實在是做到環保的最源頭，環保就是為了健康，健康促進醫院的推動，正是從最根本做起。🌱